

海内外侨讯

“文化中国·全球华人
中华才艺(舞蹈)大赛”决赛将举行

本报北京10月28日电(刘娅)：由国务院侨务办公室联合中国舞蹈家协会、华侨城集团举办的2014“文化中国·全球华人中华才艺(舞蹈)大赛”决赛将于11月8日至12日在深圳华夏艺术中心举行。届时，来自美国、德国、澳大利亚、马来西亚、菲律宾等20多个国家和地区的41支舞蹈队伍将参加角逐。

大赛的预赛工作由中国驻外使领馆、海外侨界文化中心组织，凡年满16周岁，在海外定居的职业或非职业华侨华人舞者均可报名参加。共有200多支队伍参加了预赛，比赛分为单双三人舞和群舞两个组别，比赛内容为中国民族民间舞蹈(原创或改编均可)。

日前，活动评审委员会邀请了舞蹈家协会、中央民族歌舞团的专家对中国驻外使领馆遴选后提供的优秀作品视频资料进行了严格评审，产生了20个海外华侨华人舞蹈团体参加最后的决赛。



华文教育活动走进伦敦

本报北京10月27日电 由中国华文教育基金会举办，福建省海外华文教育发展中心、欧洲福建发展联盟和英国教育促进会承办的“共庆中国年八闽文化走进英国”伦敦站欢迎酒会在一酒楼举行。

为期6天的文化交流活动分别在爱丁堡的苏格兰华夏中文学校，以及伦敦的普通话简体字学校举行。

交流活动主题为八闽文化，请来了来自福建的高级讲师为英国的学生亲身授课，通过中国书画、八闽茶韵、中华武术、中国手工、普通话正音经典诵读等5个不同的交流学习班，让在英国的华裔青少年可以更加深刻地体会中国传统八闽文化。

华人善举瓦解「冷漠」成见

余宇白

曾几何时，华人是遵纪守法、兢兢业业的“模范公民”，守着自己的“一亩三分地”辛勤耕耘。今时今日，华人依然认真勤恳、成果斐然，却已经打开心扉，感受脚下土地上的困苦，抚慰它的伤痛。

华裔青年黄乐康在得知罹患罕见癌症的Sally Xu无法承担药物费用时，举行了一场钢琴慈善演奏会。这次募款活动得到了社区的大力支持，最终筹集到了7022.5美元。虽然能力有限，但如果自己的音乐能够帮助到别人，黄乐康就会一直做下去。

虽然被打上的标签并不是随意就能揭掉的，但是华侨华人们的善举也已初见成效。



郑伯勋年轻时在加拿大一家会计事务所打工，却被经理轻视，认为他连英语都不会。如今，他已经是一家大型互惠基金公司的创始人。功成名就的他不断回馈社会，不仅以父母名字命名了一项内科医疗奖项，还持续支持多伦多怀雅逊大学、精神健康及成瘾中心、皇家安大略博物馆及西印度大学。郑伯勋的善举也得到了加拿大政府的肯定，2014年他作为唯一的华人获颁加拿大勋章。

不仅华人慈善家的慷慨解囊塑造了乐善好施的形象，华人工义也成为宣传华人的“新名片”。

退休之后，本该含饴弄孙、乐享晚年，美国奥克兰的“霞姐”却燃烧余热，组织小区义工工作，亲力亲为，服务他人。如今已经是耄耋之年的关秋霞仍然在坚持义工工作。而在今年的8月18日，奥克兰市长亲自为其颁发终身成就奖。

老挝的福利政策受制于经济发展水平，难以惠及众人。为了帮助贫困家庭，在去年的孟兰节庆祝活动期间，老挝华侨华人慈善组织永珍善堂和紫珍阁就向5000多人派发了30吨大米及生活用品和其他食品，赢得了老挝政府和人民的赞誉。

“锦上添花易，雪中送炭难”，我们的古道热肠、乐善好施，自能以心交心。

2013年，阿根廷普拉塔塔市发生暴雨灾害，华裔企业家陈静通过自己设立的基金会第一时间捐赠了大量救灾物资。今年她作为华人移民代表获得政府颁发的杰出移民奖，以表彰她积极投身公益、捐资助学以及在洪灾面前的义举。已经来阿根廷22年的陈静却表示阿根廷是自己的第二故乡，回馈社会是理所当然。

看来，敲碎华人“冷漠”的刻板印象，关键还在于敞开心扉，融入这片土地。

“华侨公务员间谍案”：
一个谎言编造的故事

本报记者 杨子岩



制图：余宇白

据韩国纽西斯通讯社报道，针对韩国情报部门有组织证据造假诬陷首尔市华侨公务员刘某事件，首尔高等法院第26刑事法庭28日作出判决，对涉案的韩国情报人员给予刑罚。

曾经沸沸扬扬的“华侨公务员间谍案”终于尘埃落定。

“间谍”华侨公务员

“华侨公务员间谍案”的被告刘某出生在朝鲜，之后定居韩国，并于2011年6月通过特别录取成为首尔市政府的一名公务员，负责对居住在首尔的脱北者提供帮助等工作。

刘某为华侨，持有中国护照，可以经由中国往返于韩朝之间。韩国情报院曾长期对刘某进行跟踪监视，认为刘某涉嫌在往返韩朝的过程中进行“间谍活动”。

2013年2月，刘某因涉嫌接受朝鲜国家安全保卫部的命令，向朝鲜泄露脱北者信息，并伪装成“脱北者”接受韩国政府救助金，以及以虚假信息获得护照等被捕，并被首尔中央地方检察院公安一部以涉嫌从事间谍活动起诉。

韩国媒体介绍称，刘某定居韩国之后曾秘密前往朝鲜三至四次。第一次是2006年，理由是听说在朝鲜的母亲去世，要回家奔丧。因为刘某是在朝鲜登记在册的华侨，持中国护照，所以经过中国往返朝鲜和韩国没有任何障碍。

韩国安全部门推测，刘某正是这个时候被朝鲜安全保卫部“收买”。因此，刘某也可能是为了获得朝鲜政府对其父亲生意上的照顾，以及可以随时前往朝鲜与家人会面而被拉拢的。

捏造的证据

2013年8月，刘某在一审判决中被认定没有间谍嫌疑，之后检方提出抗诉，并向法院提交了由韩国国家情报院提供的可证明刘某来往于中国和朝鲜之间的出入境记录。

但刘某的辩护律师提出文件疑似造假，而之后中国驻韩国大使馆也证实检方向法院提交的出入境记录为伪造文件。

韩国国家情报院称相关资料由中国公安部门和边防检查站出具，但经中方核实，这些资料均为造假资料。

韩国检方今年3月18日派遣调查组前往中国，要求中方再次对文件的真伪进行确认。涉嫌伪造的文件共有三份，中国驻韩大使馆2月已经表明文件均为伪造，但是没有给出详细的解释。

调查组首先在北京与中国公安部进行了协商。据悉，中国公安部确认涉案文件的印章有假，三份文件不是由中国相关机构发放的。另外，除上述三份文件之外，中方发现还有韩方人士试图伪造其他的中国官方文件。

根据检方的消息，本次伪造的传真过程与情报院对共搜查组科长权某(51岁，自杀未遂)、调整官金某(48

陷入丑闻的国情院

在10月28日的判决中，国情院局长李某、国情院处长金某和科长权某、韩国驻沈阳总领事馆李某等人分别判处3年内时间不等的有期徒刑。受该事件影响，韩国国情院第二次官已于今年4月14日引咎辞职。韩国总统朴槿惠和时任国情院长南在俊也曾公开道歉。

韩联社称，这是韩国情报部门首次出现的“证据造假”事件。韩国纽西斯通讯社报道称，首尔高等法院宣判时说，国情院职员证据造假严重危害韩国司法公正，并损害国情院在韩国国民中的形象和信任度，特别是驻外使领馆人员居然伪造中国公安证据，这不仅影响韩国在华形象，而且对国情院未来正常执行任务也造成负面影响。

但国情院捏造犯罪事实的案件并非此次。去年1月24日，韩国首尔高等法院二审判决第二代在日韩国人、大学教师康宗宪(61岁，现居京都市)无罪。康宗宪1975年在韩国留学时被军方当作“朝鲜间谍”抓捕，并被以违反《国家安全法》判处死刑，服刑约13年。

通过对上世纪70至80年代在韩国因同一罪名服刑的在日韩国人的重审，至少确定10人无罪。对原死囚改判无罪尚属首例。审判长崔圭弘表示，“当时在没有逮捕令的情况下以非法监禁和拷问进行了调查，主要证据无法证明其有罪”，指出犯罪事实本身就是捏造的。



10月29日，陈延奎纪念馆工作人员蔡小姐向访客介绍馆藏图书。位于马尼拉华人区的陈延奎纪念馆是由菲律宾知名华裔陈永载先生在2002年创建，以其父亲陈延奎之命名。据介绍，陈延奎纪念馆目前藏书已达4万多册，是菲律宾全国最大的华文图书馆，也是菲华社会重要的学习资料中心，深受读者喜爱。

张明摄(中新社发)

把华人声音带到加拿大“国会山庄”

任媛媛

“知我者谓我心忧，不知我者谓我何求。我想为华人和其他少数族裔做事，希望他们能和我一样富足安逸地生活在这片富饶的土地上。”这是一位名叫袁薇的华裔女子在加拿大温哥华争取联邦自由党提名时发出的感慨。她说，华人参政议政是一条漫长的路，她希望因为她们这一辈的努力，孩子们会为他们的父辈骄傲。

今届华人参政忙

2014年加拿大省市政选举在10月底尘埃落定。作为多伦多市长三大候选人之一的华裔邹至慧没有成功问鼎市长职位，但在开票结果公布后，仍然受到竞选晚会现场数百人英雄式的欢呼。

虽然华人当选多伦多市长没有实现，今年加拿大华人参政的阵容却闪耀着光芒。这届共有60多名华裔在大多伦多地区竞选市长、区议员、市议员和教育委员职位，打破了历年华人参政的记录，而成功夺得席位的华裔有16人，也是历届中成绩最为抢眼的一届。

之前6月12日揭晓的加拿大安大略省议会选举中，陈国治、董哈鹏、黄素梅三位华裔背景的省议员候选人就一鼓作气成功当选，创造了华裔当选新纪录。其中37岁的上海新移民董哈鹏，成为首位当选省议员的大陆新移民。

早期华人移民那样只为生计的状况已不复存在，华人渡过了一个个难关，现在更愿意走出来，以个人所学回报社区、奉献社会。

“跨界”参政成时尚

很多加拿大华人意识到，政治并非与自己的生活

工作脱离，任何想表达意愿和态度的人都可以加入进来，走上从政之路。除了原本在政界中奋斗的人，越来越多的人“跨界”到参选中，用自己的专长服务他人。

袁薇就是其中之一。今年53岁的袁薇，在加拿大经过30年奋斗拼搏，已成为卓有成就的知名企业家，2005年她的公司已是不列颠哥伦比亚省最杰出的出口贸易公司之一。

她在各族裔朋友们的鼓励下，10年前开始涉足政治，因在经济领域的成就和热心的社会活动，她曾两度被里士满市政府任命为该市经济发展委员会理事顾问，还被授予过加拿大首届杰出移民奖。

汤友志是来自科技领域的“政治新人”，如今他已成为联邦国会议员选举自由党内提名候选人，而在此之前，他的身份是加拿大低碳经济领域人物及华裔环保科学家。

谈到从政初衷，他说道，自己有责任站出来，把社区及华人的声音带到国会山庄，用自己的知识为当地的可持续发展提供服务。而现在，他希望代表加拿大自由党竞选文山区参加2015年国会大选的梦想也正在起航。

华人声音传远方

越来越多的人认识到，既然选择移民加拿大，就应该以主人的姿态参与到这个社会，这样华人的声音才能被听见，华人等少数族裔才不会重蹈历史覆辙，受到不公待遇。

目前尽管加拿大华人的参政热情显著提高，但相比移民到加拿大的华人人数，积极参与政治和在选举中投票的比例还是很低，投票率与华人的实际人数不成比例。谭耕也是联邦国会议员选举自由党内提名候选人

之一。他说：“政治其实就是你的生活，它以各种政策影响你的衣食住行方方面面。小到停车费的罚单，大到每年交税的多少。”他希望用自己的举动唤醒更多华人同胞关注选举、参与选举。

而今，华人的参政议政意识在提高，热情在高涨，比这个更重要的是，参选者带动了当地华人对于政治权利的关注，他们让华人更珍惜手中一票，让更多的华人用选票将声音传向远方。

加拿大省市选已落幕，当选华裔议员也开始投入工作岗位。解决当地交通拥堵、改善基础设施建设、改进选区内教育等重点议题都被提上日程，就如他们所说，收获了多少支持，就会回报给社区多少服务。

未来加拿大华人将在政坛上发出更加自信的声音。



邹至慧在今年3月13日正式宣布参选多伦多市长，发表演说后抱起了孙女。图片来源：超级生活网